
Danske Kultur-og Pilgrimsruter 
Referat fra Årsmødet 4. marts 2023 i Silkeborg Kirkes lokaler 
 
Deltagere:  
Fra bestyrelsen: 
Christian Kjær Bjerre, Viborg stift, pilgrimspræst 
Jette Andersen, Fodslaw 
Vibeke Mørdrup, Danske Santiagopilgrimme 
Karin Førslev, Roskilde pilgrimsforening 
Elisabeth Knox-Seith, Roskilde stift, pilgrimspræst 
Øvrige deltagere: 
Lise Palstrøm, Aarhus stift, pilgrimspræst 
Ulla Sisseck, Silkeborg kirke 
Steen Rasmussen, Viborg pilgrimscentrum 
Rena Nørskov, Fynsk Pilgrimsvandring 
Troels Beck, Odense Pilgrimskreds 
Carsten Maegaard, Danske Santiagopilgrimme 
Rikke Ærtebjerg, Danske Santiagopilgrimme 
Bøje Pedersen, Danske Santiagopilgrimme 
Birgit Nygaard, medlem 
Bodil Buonaventzen, Skt. Gertrud sti 
Sabina Hvid, Skt. Gertrud sti 
Thomas Bonnevie, Silkeborg kirke 
Inge-Margrethe Bonnevie, Silkeborg kirke. 
 

Dagsorden 
1. Valg af dirigent og Referent 
Lise Palstrøm blev valgt til dirigent. 
Troels Beck til referent. 
 
2. godkendelse af indkaldelse 
Lise Palstrøm konstaterede, at indkaldelsen til årsmødet var sket rettidigt 
 
3. Årsberetning fra bestyrelsen v. formanden.  
v. formand pilgrimspræst Christian Kjær Bjerre 
Status på medlemmer: 
Foreningen har fået en stigning på tre medlemmer i løbet af året.  
Ved udgangen af 2022 var der 14 foreninger, tre institutioner og seks enkeltmedlemmer. I løbet af 
året har tre foreninger meldt sig ud og tre nye foreninger indmeldt sig. To foreninger har 
genindmeldt sig og en enkeltperson desuden indmeldt sig.  
 
ACSOW og international kontakt 
På årsmødet i 2022 blev det besluttet, at Danske Kultur- og Pilgrimsruter skulle melde sig ud af 
ACSOW. Den danske del af samarbejdet varetages nu af Udvikling Hærvejen. Udvikling Hærvejen 
fik på ACSOWS generalforsamling i maj 2022 valgt et dansk medlem ind.  
Vi retter dog stadig blikket ud mod vores naboer mod nord, vest, syd og øst – og vi håber også at vi 
sammen med medlemsforeningerne fortsat kan være åbne for at kunne gå over landegrænser og 
mødes. Der er meget inspiration at hente på tværs af landegrænserne.  



Fra bestyrelsen deltog Christian Kjær Bjerre og Elizabeth Knox-Seith i Pilgrimssymposion i Hamborg 
den 24-26. februar 2023. Symposiet bestod første dag af en række foredrag, og på anden dag var 
der en fælles pilgrimsgudstjeneste og en messe med en række infostande, hvor de mange aktører 
kunne reklamere for deres lokale ruter og vandreaktiviteter.  
Lørdag aften, den 25. februar gæstede den danske komponist, musiker og salmedigter Janne Mark 
Sankt Jacobi kirke i Hamborg og sang  mange af sine salmer og sange, herunder ”Syng for 
alverdens urolige hjerter” med tanke på alle ukrainere og russere som er fanget af krigen i Europa.  
Bestyrelsen overvejer om arrangementet i Hamborg kan være til inspiration for et dansk seminar, 
måske i mindre skala. Mere om det i slutningen af beretningen.  
 
Fokus på kontakt i Danmark 
Bestyrelsen har nu primært rettet fokus og kræfterne på at knytte bånd mellem de forskellige 
foreninger, som arbejder med pilgrimsvandring og kulturruter i Danmark.  
Bestyrelsen har en ambition om at skabe et mødested eller et forum, hvor de enkelte 
medlemsforeninger kan mødes og blive inspireret en gang eller to om året (udover årsmødet). 
 
Hjemmeside 
På årsmødet sidste år blev et nyt domænenavn til foreningen købt og senere taget i anvendelse, 
da der ikke længere er adgang til den gamle hjemmeside. Den nye hjemmeside er 
www.pilgrimdanmark.dk. 
Bestyrelsens arbejde har i årets løb i høj grad haft fokus på en revision og opdatering af 
foreningens hjemmeside. Det er nu muligt at gøre opmærksom på vandringer via den reviderede 
hjemmeside, hvilket vi håber, at endnu flere vil gøre brug af i løbet af det nye år. 
Bestyrelsen har også talt om at gøre informationen om de enkelte medlemsforeninger tydelig på 
hjemmesiden. Hver forening må meget gerne skrive nogle linjer om, hvem de er. Den beskrivelse 
vil kunne ligge på hjemmesiden. Vi arbejder på at kendskabet til de enkelte foreninger i Danmark 
vil blive styrket. 
 
Himmelske Dage – og fælles telt på Mulighedernes Marked 
Vi vil gerne sige tak til alle jer, der deltog i arbejdet omkring Himmelske Dage – både jer, der stod 
på Mulighedernes Marked, jer, som standhaftigt stod for vandringerne i dagene før, og alle jer, der 
var aktive i pilgrimslandsbyen i Sct. Hans Have og ved Areopagos-katedralen. 
På Domkirkepladsen midt i Roskilde kunne man finde Mulighedernes Marked, hvor en stor gruppe 
foreninger og firmaer havde lejet telte. Danske Kultur- og Pilgrimsruter havde også et telt, som lå 
lige ved Domkirkens hovedindgang. På vegne af foreningen havde Troels Beck fra Odense 
Pilgrimskreds samlet informationer fra alle medlemsforeningerne. Informationerne have han 
samlet på ark, som blev forstørret til A1-størrelse. Troels havde tidligere samlet en række udtjente 
valgplakater, som beklædt med rød papirsdug fungerede som holdere for informationspapirerne 
om de enkelte foreninger. Et flot og informativt stykke arbejde, der kan bruges igen. 
Teltet blev flittigt brugt af forbipasserende, som kom ind af nysgerrighed og for at finde ly for vind 
og regn. De mange plancher i teltet gav også mulighed for, at nogle medlemsforeninger fik blik for 
aktiviteter hos andre medlemmer.  Plancherne er medbragt her på årsmødet.  
Der har været tre landsdækkende radioprogrammer, der vedrører dagene – og der er også lavet 
en grundig evaluering af vores erfaringer, som er videregivet til det nye team, der skal stå for de 
kommende Himmelske Dage. Et nyhedsbrev med flere beskrivelser af begivenhederne på 
Himmelske Dage er tidligere sendt ud. 
 
Forberedelserne til Himmelske Dage 2025 i Silkeborg og vandring til Lunden 
Bestyrelsen håber at en række af foreningerne vil være med til planlægning og fælles aktiviteter i 
forbindelse med Himmelske Dage 2025 i Silkeborg. Temaet for dagene vil være ”Væredygtighed” 



og ”Løft blikket” – med et stærkt fokus på de unge med deres sårbarhed, angst, stress og 
ensomhed. Ulla Sisseck deltog i visionsdag 25. februar. 
Pilgrimspræst Lise Palstrøm vil senere på dagen lede en vandring til Lunden, som er en af flere 
muligheder for base for pilgrimsaktiviteterne ved Himmelske Dage i 2025. 
 
Revision af vedtægter 
Bestyrelsen har i efteråret 2022 været optaget af at revidere vedtægterne for foreningen. 
Årsmødet i 2022 viste, at der var behov for en række ændringer og tilføjelser i vedtægterne. Vi 
håber, at I senere på årsmødet vil tage godt imod forslagene til vedtægtsændringer. 
 
Et nyt pilgrimseminar i Danmark 
For nogle år siden blev der holdt et pilgrimsseminar i Jelling. Bestyrelsen har planer om at afholde 
et nyt seminar. Måske har nogle medlemmer lyst til at være med i planlægningen og udførelsen af 
et seminar. Seminaret vil bl.a. bestå af foredrag, erfaringsudveksling/reklame, vandring m.m.  
 
Bestyrelsens arbejde i 2023 
Bestyrelsen vil i 2023 særligt arbejde med følgende 

 Opdatering af hjemmesiden, herunder udvidelse af kalendermodulet og information om 
medlemsforeningerne 

 Tage tættere kontakt til medlemsforeningerne – og undersøge om flere foreninger har 
interesse i at være med i foreningen 

 Undersøge muligheden for at afholde et seminar, gerne i samarbejde med nogle af 
medlemsforeningerne 

 Udsende nyhedsbrev med relevante informationer 3-4 gange om året 
 
Kommende aktiviteter – nationalt og internationalt 
I international og national sammenhæng vil jeg til slut gøre opmærksom på en række vigtige 
aktiviteter 

 26-29. april Pilgrimsteologisk seminar og 25-års jubilæum for Pilgrimscentrum i Vadstena 
(se mere på www.pilgrimscentrum.se) 

 28. april ”Kirke med fødderne – en temadag om økumeniske kirke- og pilgrimsvandringer” 
(se mere på https://www.danskekirkersraad.dk/kirke-med-foedderne-temadag-28-april-
2023/ )  

 28. august til 9. september 2023 - Vandring fra Odense til Lund i Sverige. Markering af Lund 
Domkirkes 900 års jubilæum (se mere information på www.santiagopilgrimme.dk)  

 18.-22. marts 2024 Pilgrimsmøde ”Gå med i Pilgrimslabyrinten…” på Ådalen Retræte. 
(Kontakt Christian Kjær Bjerre, CHKB@KM.DK  for mere information) 

 29. maj-1. juni 2025 ”Himmelske Dage” i Silkeborg (sæt kryds i kalenderen) 
 
Beretningen blev godkendt. 
 
4. Godkendelse af årsregnskab v. Jette Andersen. 
Indtægter i alt kr. 7.977, - heraf kontingenter kr. 5.100 og Friluftsrådet kr. 2.177, - 
Udgifter i alt kr.    6.837, - hvor største udgiftspost har været ACSOW kr. 3.727, - 
Overskud kr. 1.140, -. Nuværende bankbeholdning kr. 5.000, -. 
Regnskabet blev godkendt.  
 
5. vedtagelse af budget og kontingent for det følgende år 
Budget for 2023 blev forelagt og vedtaget, herunder uændret kontingent: kr. 300 for foreninger / 
kr. 100 for enkeltpersoner. 



------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
6.  Behandling af forslag fra bestyrelsen til vedtægtsændringer. 
Forslag 1 
Bestyrelsen foreslår foreningens navn ændret til: Pilgrim Danmark 
 
Bestyrelsen fremførte følgende begrundelse for det nye navn: 
Igennem de seneste par år har flere medlemsforeninger ytret ønske om, at Danske Kultur- og 
Pilgrimsruter ændrede fokus fra det nordiske samarbejde omkring ”The Route of Saint Olav’s 
Ways” (ACSOW) til i højere grad at være et fælles organ for de danske pilgrimsforeninger – dog 
stadig med fokus på samarbejde ud over landets grænser. 
Bestyrelsen har i løbet af året arbejdet på at redefinere foreningen og dens virke. 
Med det er der opstået et ønske om at finde et nyt navn til foreningen, som er  

 Nemmere at huske  
 Nemmere og hurtigere at udtale 
 Mere dækkende for foreningens virke 
 Sigende også i forbindelse med kontakt/samarbejde udenfor Danmarks grænser 

 
Der var flere der fremførte, at det nuværende navn var godt. Bedre end det nye forslag, 
som var mindre egnet til en paraplyforening. Især var der indsigelse fra Danske Santiagopilgrimme, 
idet navnet ligner for meget: Foreningen af Danske Santiagopilgrimme. Det vil gi’ problemer 
for foreninger i udlandet, når de skal kontakte Danmark. Hvem skal de så kontakte, når der er 
to foreninger med næsten samme navn. Danske Santiagopilgrimme foreslog, at mødet burde 
sparke 
bestyrelsens forslag til hjørne og afvente. Vi er begge landsdækkende, vi har mange paralleller. 
Andre fremførte, at de ikke umiddelbart kunne se sig selv som en del af en paraply under 
Danske Santiagopilgrimme. Mange pilgrimme i Jylland forbinder Danske Santiagopilgrimme 
primært med vandringer på Caminoen i Spanien. Andre gav udtryk for, at der godt kunne være to 
landsforeninger, idet Pilgrim Danmark/Danske kultur- og Pilgrimsruter er en forening, hvor små 
som store pilgrimsforeninger kan berige hinanden. Danske Santiagopilgrimme foreslog, at de to 
bestyrelser burde undersøge fordele og ulemper ved en eventuel fusion! 
 
AFSTEMNING:  
Der var 9 ja-stemmer til bestyrelsens forslag om at skifte til det nye navn: Pilgrim Danmark. 
6 stemte nej til ændring af navnet. Dermed var bestyrelsens forslag vedtaget. 
 
Forslag 2 
Bestyrelsen foreslog vedtægtsændringer, jævnfør bilag A  

Vedtægtsændringerne i forslaget behandles og vedtages/forkastes § for §.  

Dirigenten påpegede at selv om det nye forslag fra bestyrelsen blev vedtaget, så gælder de nye 
vedtægter, herunder valg, først efter dette årsmøde.  
 
§1. Foreningens navn: Pilgrim Danmark  
Vedtaget efter afstemning, se forslag 1 ovenfor 
 
§2. Foreningens formål og virksomhed. 
Der var tilskrevet tre nye punkter. Danske Santiagopilgrimme foreslog et ændringsforslag 
gående på, kun at medtage første punkt i bestyrelsens forslag (om at være landsdækkende 
paraply…) og altså ikke medtaget de andre (nye) punkter fra bestyrelsen. 



AFSTEMNING:  12 stemte ja til at følge bestyrelsens forslag om alle punkterne og 3 stemte nej. 
§3. Medlemskab  
§ vedtaget 
 
§4. Årsmødet. 
Sabine Hvid fremsatte ændringsforslag med ny formulering: at bestyrelsen består af 5 til 7 
medlemmer. 
Der kunne også indskrives, at bestyrelsen kunne tilforordne ”ressourcepersoner”. 
Formuleringen om at skrive ”5 til 7” blev besluttet. 
 
Bøje: Ønskede, at der i dagsordenen til årsmødet skal skrives dels hvem, der er i bestyrelsen, dels 
hvem, der er på valg.  
Enighed om, at det vil være godt at skrive navnene med i dagsordenen. 
Bestyrelsen laver formulering desangående. 
 
Debat om hvordan formuleringen i de gamle vedtægter skulle forstås: ”Foreninger og institutioner 
har 3 stemmer, enkeltmedlemmer har 1 stemme. Der kan ikke stemmes ved fuldmagt.”.  
Dirigenten præciserede, at hver stemmeberettiget kun har én stemme. En forening har således tre 
stemmer, såfremt tre medlemmer af pågældende forening er til stede. 
 
§ Vedtaget med tilføjelse ”bestyrelsen består af 5 til 7 medlemmer” 
 
§5. Bestyrelsen. 
I forbindelse med teksten i §5.2 om underskrivning af protokol, blev det vedtaget at tilføje: 
ordet ’fysiske’ før ordet bestyrelsesmøde: ”Protokollen underskrives på næstfølgende fysiske 
bestyrelsesmøde”. 
 
§ vedtaget 
 
§ 6 Regnskab  
§ vedtaget 
 
§ 7 Ændring af vedtægter  
§ vedtaget 
 
§ 8 Opløsning af foreningen 
§ vedtaget 
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
7. Valg til formand 
Der blev i 2022 valgt formand for en toårig periode. Punktet udgår derfor i år. 
 
8. Valg til bestyrelsen. 
To personer var på valg: Vibeke Mørdrup og Karin Førslev.  De ønskede begge genvalg. 
Derudover stillede Steen Rasmussen (Viborg Pilgrimscentrum) og Hanna Vestenaa (Danske 
Santiagopilgrimme) også op til valget. Hanna var ikke tilstede, men hun havde skriftligt orienteret 
formanden om sit kandidatur, hvilket blev læst højt for årsmødet. 
AFSTEMNING:  
Valg til bestyrelsen: Steen fik 11 stemmer, Vibeke fik 10 stemmer – dermed var de valgt. 
Valg af suppleant: Karin Førslev blev valgt. 



 
9. Valg til styregruppen for ”The Route of Saint Olav’s Ways” 
Da det på årsmødet i 2022 blev besluttet at foreningen melder sig ud af ACSOW-samarbejdet ved 
udgangen af 2022, blev der ikke valgt nogen til denne post. 
 
10. Valg af revisor.  
Da Steen nu er indtrådt i bestyrelsen, blev Troels Beck valgt som ny revisor. 
 
11. Eventuelt. 
Christian foreslog at Pilgrim Danmark og alle medlemsforeninger burde støtte op om 
vandringer, forud for FN klimatopmødet COP 28, der finder sted i november-december 2023 i 
Dubai. Lørdag den 28. oktober kunne være fællesdag for pilgrimsvandringer i Danmark og Norden 
med korte og længere vandringer flere steder i Danmark. Vandringerne kunne opfordre til 
omtanke i forbindelse med COP 28. 
Der blev opfordret til, at Pilgrim Danmark og Foreningen af Danske Santiagopilgrimme skulle 
undersøge fordele og ulemper ved at lægge sig sammen.  
 
---------------------------------------------  

Øvrige aktiviteter i løbet af dagen 
 
God forplejning i løbet af dagen 
Vandring til Lunden 
Christian Kjær Bjerre fortalte kort om vandring med soldaterveteraner 
Bodil Buonaventzen og Sabina Hvid fortalte om etableringen den nye vandrerute Skt. Gertruds Sti 
på Djursland (https://www.sanktgertrudssti.dk/) 
Dagen blev sluttet af med en andagt ved alteret i Silkeborg Kirke, hvor en af den lokale salmedigter 
Simon Grotrians salmer blev sunget. 
 

Referat: Troels Beck. 
 
 


